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17. bundes​weites Vernetzungstreffen christlicher Friedensgruppen 

Thema: „FRIEDEN in Zeiten des KLIMAWANDELS ?“, in Kiel

Ergebnisse und Forderungen der Arbeitsgruppen vom 1.9.2012

Arbeitsgruppe 4   Jugendprojekt ‚Klima-Sail’     

Leitfrage:  Wie lässt sich in Fortführung vom Schorndorfer Wort 2011 vom „Gerechten Frieden, damit das Leben erhalten bleibt“, nachhaltig und generationsübergreifend das Bewusstsein für die Folgen des Klimawandels weitertragen und notwendige Verhaltensänderungen vermitteln?

Sachstand/Diskussion: 
Das Projekt „KlimaSail“ der Nordkirche ermöglichte 2011/12 bisher über 350 Jugendlichen im Alter von 13-26 Jahren auf dem Segler „Zuversicht“ die Gefahren des Klimawandels in eigener Anschauung kennen zulernen. Im Zusammenleben an Bord wird der CO2-Verbrauch gemessen und so die Klimarelevanz des eigenen Lebensstils in den Blick genommen. Auf spielerische Weise stellen die Teamer zudem den Zusammenhang mit globaler Gerechtigkeit her. Auf einer eigenen Internetseite werden die Ergebnisse veröffentlicht: www.klimasail.de
Der erlebnispädagogische Ansatz erscheint sehr vielversprechend für eine klimaschonende Lebensweise, weshalb man dem Projekt eine große Bekanntheit wünscht und Nachahmer in anderen Landeskirchen, natürlich unter deren eigenen Voraussetzungen.

Offene Fragen: Als drängende Fragen, die jede Bemühung um friedliches und gerechtes Zusammenleben begleiten, sind zu nennen:

· Wird es gelingen, die Macht der (Energie-) Konzerne zu begrenzen?

· Können die Politiker verpflichtet werden, sich für nachhaltigen Schutz der Erde einzusetzen?

· Welche Maßnahmen sind nötig, damit wir mehr Mitgefühl für die Erde entwickeln und wir unsere Bequemlichkeit überwinden für die erforderlichen Schritte?

· Auf welche Weise kann nachhaltig, über die Bewusstseinsänderung hinaus, auch unser menschliches Verhalten in Richtung einer mehr klimaschonenden Lebensweise verändert werden?
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Begreifen, dass der Klimawandel auch in und an der Ostsee stattfindet,

Die Kiimarelevanz des eigenen Lebensstiles nacherlebbar machen.

Den Klimawandel als Frage globaler Gerechtigkeit einardnen,

Vorgestellung der Ergebnisse SH-weit in der Gffentlichkeit und auf Vortrigen
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